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Настоящая методика устанавливает порядок проведения первичной и периодической по-
верки системы автоматизированной информационно-измерительной коммерческого rIета
электрической энергии и мощности АИИС КУЭ филиала ОАО кОГК-2> _ Рязанская ГРЭС
(в дальнейшем - АИИС КУЭ). Поверке подлежат измерительные каналы (в дальнейшем
ИК) АИИС КУЭ, по которым производится расчетный (коммерческий) rIет электриче-
ской энергии.

Первичную поверку ИК проводят после установки и MoHTiDKa АИИС КУЭ на
объекте и проведения опытной эксплуатации. Первичную поверку выполняют после
проведения испьпаний с целью угверждения типа.

Периодическую поверку выполняют в процессе эксплуатации АИИС КУЭ .

Интервшl между поверкrlми - 4 года.

l.ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИrI К ИЗМЕРИТЕЛЬНЫМ КАНАЛАМ
1.1. Погрешность измерений электрической энергии и мощности в основном опреде-

JIяется погрешностями измерительньгх трансформаторов напряжения (ТН), трансформато-
ров тока (ТТ) и электросчетчиков Эсч.

ЛПД - линии передачи данньrх.
Структура ИК приведена на рис.1.
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Рис. l
Такую структуру ИК используют в случае, когда применяются счетчики с цифровьш,r

вьrходом. В этом сл}цае используют УСП,Щ, через которые вся информация об энергопо-
треблении в цифровом виде с координатаil,lи времени и без искажений может быть переда-
на на ЭВМ по ее запросу.

УСПД в своем составе имеют цифровой вход, встроенные часы, электронную пчlмять
и интерфейс связи с ЭВМ. Каналы связи и преобразователи интерфейсов не вносят допол-
нительньD( погрешностей в ИК энергии и мощности, потому что передаче подлежит толь-
ко цифровая информация, и протоколы обмена имеют защиту от искажения помехами. В
слу{ае сбоя при передаче данньrх запрос повторяется, что делает процесс измерений ус-
тойчивьп,r к сбоям. При повреждении канz}лов связи роль ЭВМ может выполнять перенос-
ной компьютер.

Точность измерений электрической энергии по одному кalнtlлу и по группе каналов
характеризуется пределом допускаемой относительной погрешности при доверительной
вероятности 0,95 и пороговой мощностью, ниже которой идет rIет электроэнергии без
нормирования точности. При измерении количества электрической энергии, оплачивае-
мой по тарифу, зависящему от времени суток, точность канала дополнительно характери-
зуется абсолютной погрешностью измерений системного времени.

Точность измерений электрической мощности по одному кilнatлу и по группе кана-
лов характеризуется:

- пределом относительной погрешности электрической мощности при доверитель-
ной вероятности 0,95;

- диапазоном мощности, измеряемой с нормированной точностью.
Поскольку все компоненты системы, гIаствующие в измерении и вносящие погреш-
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ность, должны быть метрологически годны согласно действующим свидетельствalм о по-
верке, погрешность ИК оценивается расчетным методом. Искгпочение составJUtют по-
грешность и рассогласование по времени, так как они зависят от состояния каналов связи.

Общая погрешность измерительного канала состоит из инструI!{ентчlльньD( и методи-
ческих составJUrющих погрешностей. Инструментztльные состtlвJIяющие погрешности оп-

редеJIяют по документации на конкретные типы средств измерений. Методические со-
ставJU{ющие погрешности опредеJUIются расчетным путем с rrетом метропогических ха-

рактеристик средств измерений.

2. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки должны быть выполнены следующие операции, yкЕванные

в таблице 2.1, и должны использоваться средства поверки, укiванные в таблице 2.2. Все
средства измерений должны бьrгь поверены и иметь действующие свидетельства о повер-
ке или отгиски поверительньIх клейм.

Таблица 2.1 - опица z.t - Uпе

Nq Операции поверки
Номер пункта методики

повеDки
1 Подготовка к поверке 6

2 Подтверждение соответствия ПО СИ 7.1

3 Внешний осмотD 7.2
4 Поверка измерительньIх компонентов АИИС

куэ
7.з

5 проверка счетчиков электрической энергии 7.4

6 поовеока Успд 7.5

7 Проверка функционирования центрЕrльного
компьютера АИИС КУЭ

7.6

8 Проверка функционирования вспомогательньIх
устройств

7.7

9 Проверка нагрузки вторичньIх цепей измери-
тельньD( тпансфооматоDов нtlпDяжения

7.8

l0 Проверка нагрузки вторичньж цепей измери-
тельньD( тпансфооматоDов тока

7.9

1l Проверка падения нzlпряжения в линии связи
между втоDичной обмоткой ТН и счетчиком

7.10

12 поовеока поtэешности часов 7.|l
lз Проверка отсугствия ошибок информационного

обмена
7.|2

|4 Проверка мецологических характеристик из-
мерительных канапов

7.|3
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Таблица 2.2 - Основные средства поверки

Нмменование средства измерения Метрологические характеристики

Радиочасы МИР РЧ-01 с программой,
входящий в их комплект

Измеритель многофункционшlьный
SKYWATCH модели GEOS Nl l

Вольтамперфазометр
<Парма ВЛОФ-ЛlМ1>

Мультиметр кРесурс - ПЭ)

Пределы допускаемой погрешности привязки передне-
го фронта выходного импульса к шкале координиро-
ванного времени UTC, + l мкс.

.Щиапазон измерения температур от минус 40 до + 85
ОС, погрешность * 0,5 ОС;

.Щиапазон измерения относительной влажности воздуха
от 1до 100 %, относ. погрешностъ*2О/о, температура
от +15 до +30 оС;

,Щиапазон измерения атмосферного давления от бЗ0 до
800 мм рт. ст., относит. погрешность * 0,5 О/о;

.Щиапазон измерений тока от 0,1 до 10 А. Пределы ос-
новной погрешности измерения сиJIы тока
+(0,008,X+0,0l), где Х- измеренное значение силы тока.

Границы относительной погрешности измерений пол-
ноЙ мощности б5:

- при значении тока от 0,25 до 7,5 А
Бs: * 0,5 о% от измеренного значения;
- при значении тока от 0,05 до 0,25 А
Es= * l ой от измеренного значения;
- при значении тока от 0,01 до 0,05 А
бq: * 4 ой от измеоенного значения.

- средства поверки измерительньD( трансформаторов нtlпряжения по МИ 2845-200З,
МИ2925-2005 и/или по ГОСТ 8.216-2011;
- средства поверки измерительньD( трансформаторов тока по ГОСТ 8.217-200З;

,Щопускается проведение поверки с применением рабочих этzlлонов и вспомогатель-
ньrх средств поверки, не указанных в таблице, но обеспечивilющих определение и кон-
троль метрологических характеристик с требуемой точностью.

3. условиrI повЕрки и подготовки к нЕЙ
При проведении поверки должны быть соблподены следующие условия:
1) температура окружaющего воздуха от + 15 до + 25 "С
2) относительнtu{ влtDкность от 30 до 80 %;
3) напряжение питtlющей сети от l98 до242В,
4) частота от 49,96 до 50,04 Гц;
5) атмосферное давление от 86 до 10б,7 кПа.
,Щопускается проводить поверку в рабочих условиях экспJryатации ИК, если при этом

соблюдаются условия эксплуатации рабочих этчtлонов поверки.
4. трЕБовАниrI БЕзопАсности
При проведении поверки должны бьrгь собrподены требования безопасности, уста-

новленные:
Приказ Минэнерго РФ от lЗ.01.2003 N б "Об утверждении Правил технической эксплуа-
тации электроустановок потребителей";
Приказ Минэнерго РФ от 19 июня 2003 г. N 229 кПравила технической экспrryатации
электрических станций и сетей Российской Федерации>;
Межотраслевые прzrвила по oxpilнe труда (правила безопасности) при эксплуатации элек-
троустановок. ПОТ Р M-Ol6-2001 РД l53-34.0-03.150-00
(угв. постановлением Минтруда РФ от 5 января 200l г. N 3 и прикчвом Минэнерго РФ от
27 декабря 2000 г. N 1б3.
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5. ТРЕБОВАНИrI К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ
5.1 Поверку АИИС КУЭ осуществJIяет аккредитованнilя, в установленном порядке в

области обеспечения единства измерений, организация.
5.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входяшшх

в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персончtлом, изrIившим документ кМетодика вы-
полнения измерений мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях экспJryатации)
и прошедшим обlчение по проведению измерений в соответствии с ук{вtlнным докуil{ен-
том. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которьгх должен иметь
удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже IV.

5.3 Измерение вторичной нагрузки измерительньIх трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персон€uIом, изrrившим докуI!{ент кМе-
тодика выполнения измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в усло-
виях эксплуатации) и прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с
yкurзzlнHbш докуN{ентом. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из кото-
pblx должен иметь удостоверение, подтверждающее прilво работы на установках свыше
1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

5.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в cocTztB АИИС КУЭ, осуществJIяется персона-
лом, из)лившим документ <<Методика выполнения измерений потерь напряжения в лини-
ях соединения счетtмка с трtlнсформатором нllпряжения в условиях экспJryатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным докуil{ентом.
Измерение проводят не менее двух специчlлистов, один из KoTopbD( должен иметь удосто-
верение, подтверждающее право работы на ycTilнoBкax свыше 1000 В с группой по элек-
тробезопасности не ниже IV.

6. подготовкА к повЕркЕ
Перед проведением поверки решается комплекс организационньIх вопросов, связан-

ньIх с процессом поверки, в соответствии с порядком, принятым на предприя^tии. Прово-
дится инструктаж персонала, rrаствующего в поверке.

Средства поверки и вспомогательные технические средства следует применять в со-
ответствии с требованпями эксплуатационной докрлентации на них.

Проводится ознакомление со структурой и работой ИК по эксплуатационной доку-
ментации.

7. провЕдЕниЕ повЕрки
7. 1 Проверка идентификационньD( данньD( прогрaммного обеспечения.

.Щля определения номера версии метрологически значимого прогрtlммного компо-
нента или модуJIя необходимо осуществить просмотр сведений файлов соответствующего
прогрчlммного компонента,Щля этого необходимо зайти в ПО кПирамида 2000> в вкJIадке

"О программе" посмотреть версию ПО.
,Щля вьrчисления цифрового идентификатора файла метрологически значимого про-

грalммного компонентаили модуJIя можно использовать как стандартные библиотеки язы-
ков програN,rмировilния дJUI реализации того или иного алгоритма хеширования, так и вос-
пользоваться уже готовыми прогрalммными продуктztп,Iи дJIя вычисления дайджеста файла.

В Описании типа приведен перечень метрологически значимых инстitлJIяторов

файлов прогрalN{мньIх компонентов и модулей и их цифровые идентификаторы, выtIислен-
ные по алгоритму md5. В качестве прогрЕlммы дJIя выIIисления цифровьrх идентификато-

ров можно использовать прогрrlмму mdSsum или любую другую, реализующую Еlлгоритм
md5.

Результат подтверждения соответствия прогрaммного обеспечения считается поло-
жительным, если поJIученные идентификационные данные прогр:lммньrх компонентов и
модулей ПО СИ (номера версий (идентификационные номера) и цифровые идентифика-
торы) соответствуют идентификационным данным, приведенным в Описании типа.

7.2 Внешний осмотр
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7.2.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьD( повреждений измери-
тельньD( компоЕентов, нzlличие поверительньrх пломб и клейм.

7.2.2 Проверяют рЕвмещение измерительньD( компонентов, правильность схем под-
кJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикilм электрической энергии; пра-
вильность прокJIа,щи проводньIх линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ .

7.2.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров измерительных компонен-
тов, укz}зzlнным в формуляре АИИС КУЭ .

7.2.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в MecTtlx подкJIючения про-
водньIх линий.

7.3 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нilличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех измеритель-

HbIx компонентов: измерительньD( трансформаторов тока и нzшряжения, счетчиков элек-
трической энергии, УСПД. При обнаружении просроченньrх свидетельств о поверке изме-

рительньD( компонентов, дztльнейшие операции rrо поверке ИК, в который они входят, вы-
полняют после поверки этих измерительньD( компонентов.

7.4 Проверка счетчиков электрической энергии
7.4.1 Проверяют н{lличие и сохранность знаков поверки и (или) свидетельств о по-

верке, пломб энергосбытовьD( организаций на счетчике и испытательной коробке. Прове-
ряют нatличие докуN{ентов энергосбытовьIх организаций, подтверждtlющих правильность
подкJIючения счетчика к цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередова-
ния фаз. При отсутствии тiжих докр{ентов или нарушении (отсугствии) знаков поверки и
пломб энергосбытовой организации проверяют правильность подкJIючения счетчиков к
цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения - схемаN{, приведенным в пас-
порте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с помощью вольтtlм-
перфазометра. При проверке последовательности чередования фаз действуют в соответст-
вии с укшаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.4.2Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокругку параметров в заданной последовательности.
7.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью пере-

носного компьютера. Преобразователь подкJIючzlют к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивaют счетtIик по установленному соединению. Опрос
счетчика считается успешным, если полrIен отчет, содержащий данные, зарегистриро-
ванные счетчиком.

7.4.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кarлендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществJIяют визуirльно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.5 Проверка УСП,Щ
7.5.1 Проверяют нtlличие и coxpzlнHocTb знаков поверки и пломб энергосбытовьIх
организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правиль-

ность подсоединения УСПrЩ.
7.5.2 Проверяют правильность функционирования УСПЩ в соответствии с его экс-

плуатационной докуtиентацией. .Щля проверки к УСПД подкJIюччlют переносной компью-
тер. .Щля связи УСПД с компьютером используется сеть Ethernet. .Щля взаимодействия с
всцоенным ПО УСПД используется rпобая терминztпьнirя прогрtlп,lма, поддерживilющiul
протоколы telnet или ssh и тип терминала QNX. Подключение к УСПД производится со-
гласно Руководству по эксплуатации, а считывание параметров согласно Руководству
пользоватепя. Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСПЩ счетчики
опрошены и нет сообщений об ошибках.

7.5.3 Проверяют програп,rмную заrrlиту УСПД от несilнкционированного доступа пу-
тем попытки подкJIючения к УСПЩ аналогично пункту 7.5.2 gо с неверным паролем. Если
подкJIючиться к УСГЦ с неверным паролем не уд,rлось, знаtIит прогрчlI\.{мная защита
УСПД функционирует нормilльно.
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7.5.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации измери-
тельньD( трансформаторов, храЕящихся в пЕlмяти УСП,Щ. Подключение и проверка произ-
водятся аналогиtшо пункту 7.5.2. Считанные коэффициенты должны совпадать

7.6 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ
7.6.t Проводят опрос энергии за предьцущие 30 мин. со всех счетчиков электроэнергии с
помощью программы кПирамида 2000>.

7.6.2 Проверяют глубину хранения измерительной информации в центрiLльном сер-
вере АИИС КУЭ. ,,Щля проверки производят расчет необходимого свободного места на же-
стком диске сервера. Проводится расчет места объема информации в значениях профиля
нагрузки (значений энергии) за 30 минут. Расчет производят пугем уI!{ножения количества
счетчиков в системе на количество полrIасовьD( интервалов за 3,5 года и на ршмер одной
записи для одного счет!Iика за 30 мин. Размер одной записи при этом rrринимаетсяв256
байт. Объем сrryжебной информации - журнЕrлов собьrгий и служебньIх структур Б.Щ при-
нимается равным объему информации о профиJIях нагрузки. .Щшее необходимо сложить
объем информации о профилях нагрузки и объем служебной информации и сравнить по-
лученное значение с количеством свободного места на жестком диске сервера АИИС
КУЭ. Если места достаточно, то сервер может обеспечить хранение информацлп за З,5

года.
7.6.3 Проверяют защиту прогрzl]\,rмного обеспечения на ЭВМ АИИС КУЭ от несанк-

ционированного доступа. fuя этого запускают на выполнение программу кПирамида
2000D (клиент) и в поле "пароль" вводят непрzlвильный код. Проверку считают успешной,
если при вводе неправильного пароJlя программа не рiврешает продолжать работу.

7.7 Проверка функчионирования вспомогательньIх устройств
7.7.1 Проверка функционирования аппаратуры дJuI организации основных канiIлов

связи производиться ггутем опроса с помощью прогрalммы <Пирамида 2000> всех счетчи-
ков, подкJIюченньIх к системе с использованием основных кilнitлов связи. Если все данные
по всем счетчикчlN,I собраны, то все оборулование для орг{lнизации ocHoBHbD( каналов свя-
зи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСП!: преобразователи RS-232, RS-485, комму-
таторы Ethemet, терминальные сервера и прочее оборудование связи функционирует нор-
мально.

7.7.2 Проверка функционирования аппаратуры дJIя организации резервньгх каналов

связи производиться путем опроса с помощью прогр{lммы <Пирамида 2000> всех счетчи-
ков, подкJIюченньD( к системе с использованием резервньIх кilнitлов связи.

Опрос производиться спустя 30 мин. после опроса по основным каналам связи. Если
все данные по всем счетчикzlм собраны, то все оборулование Nя организации резервньD(
каналов связи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСП.Щ: преобразователи RS-232, RS-
485, коммугаторы Ethemet, терминальные сервера и прочее оборудование связи функ-
ционирует нормztльно.

7.8 Проверка нагрузки вторичньпс цепей измерительньD( трансформаторов напряже-
ния

7.8.1 Проверяют нЕlличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжающих
организаций на кJIеммньIх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нtlличие документов энергосбытовьrх организаций, подтверждulющих пра-

вильность подкJIючения первичньtх и вториtшьD( обмоток ТН. При отсутствии таких До-

KyNreHToB или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения пер-
вичньrх и вторичньп< обмоток ТН. При проверке мощности нагрузки вторичньж цепей ТН
необходимо убедиться, что откJIонение вториtIного нilпряженая при нагруженноЙ вторич-
ной обмотке составJIяет не более + l0 О/о от UHoM.

При помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки ТН, которzrя должна нахо-

диться в диапtвоне (0,25-1,0) SHoM.
Примечания:
l Щопускается измерения мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить, если такие иЗмеРе-

ш{rI проводились при составлении паспортов-протоколов на данrшй измерительный канал в течение исте-
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кающего межповерочного интервalла системы. Результаты проверки считilют положительными, если пас-
порт-протокол подтверждает выполнение указанного выше условItя дtя ТН.

2 ,Щогryскается мощность нагрузки опредеJlять расчетным путем, если известны входные (проходшIе)
импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторичным обмоткам измерительных трансформаторов.

7.9 Проверка нагрузки вторичньD( цепей измерительньD( тршIсформаторов тока
7.9.1 Проверяют нaличие докуIuентов энергосбытовьIх организаций, подтверждаю-

щих IIрilвильность подкJIючения вторичньж обмоток ТТ. При отсутствии таких докр{ен-
тов проверяют прilвильность подключения вторичньтх обмоток ТТ.

7.9.2 Прп помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ,
которая должна находиться в диtшазоне (0,25-1,0) SHoM.

Примечания:
l ,Щопускается измереншI мощности нагрузки вторшIных цепей ТТ не проводить, если такие измере-

ниJI проводились при составлении паспортов-протоколов на данrrый измерительный канал в течение исте-
кающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считzlют положительными, если пас-
порт-протокол подтверждает выполнение укшанного выше условиrI для ТТ.

2 ,Щопускается мощность нагрузки опредеJить расчетным tцлем, если известны входные (проходlше)
импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторичным обмоткам ТТ.

7.10 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

При помощи мультиметра измеряют падение напряжения Uл в проводной линии
связи для каждой фазы по угвержденному документу <методика выполнения измерений
падения нtlпряжения в линии соединения счетчика с трансформатором напряжения в ус-
ловиях эксплуатации). Падение напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинztльно-
го значения на вторицIой обмотке ТН.

Примечания:
1 ,Щогryскается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не проводить, если

такие измеренIrrI проводились при составлении паспортов - протоколов на данrшй измерительный каншr в
течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считilют положительными,
если паспорт- протокол подтверждает выполнение указанного выше требования.

2 ,Щогryскается падение напряжения в линии соединениrt счетчика с ТН опредеJить расчетным rryтем,
если известны параметры проводной линии связи и сила электрического тока, цротекilющего через линию
связи.

7.11 Проверка погрешности часов
7.1l.| .Щля проверки погрешности часов и работы системы обеспечения единого

времени (СОЕВ) в системе необходимо проверить работу часов всех средств измерениЙ
времени, влияющих на процесс измерения количества электроэнергии. .щ-гtя этого следует
проверить журналы собыгий УСПД и счетчика, вьцелив события, соответствующие сли-
чению и корректировки часов. Зафиксировать полrIенные значения при расхождении
времени часов в моменты, предшествующие их коррекции, особо вьцелив часы, влияю-
щие на процесс измерения количества электроэнергии. В данном случае это часы счетчик
- УСПД и УСП,Щ - УССВ (Устройства синхронизации системного времени).

Система считается вьцержilвшей поверку, если в журнале событий зафиксирован-
ные расхождения и корректировки показшrий часов не превышают * 5 с.

7.11.2.Щля проверки точности синхронизации УСПД следует воспользоваться ком-
пьютером.Дя этого к нему подкJIючить УСПrЩ и радиочасы МИР РЧ-01. На компьютере
зЕшустить програN,rму, входящую в комплект радиочасов МИР РЧ-01 и програ}rмный пzжет
AC_L Laptop дIя опроса УСП,,Щ. Вывести и сравнить на мониторе компьютера покalз{lния

радиочасов МИР РЧ-01 и УСП.Щ в момент перехода показаний часов УСПД на следую-
щую минуту.

система считается вылержiлвшей поверку, если расхождение покtlзаний на радиоча-
сах МИР РЧ-01 и часах УСПД не превышает * 5 с.

7.12 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена. Операчия проверки от-
сутствия ошибок информационного обмена предусматривает экспериментzrльное под-
тверждение идентичности числовой измерительной информации в счетчикчlх электриче-
ской энергии (исходrая информацш), и пtlмяти центрЕIльного сервера. В момент проверки
все технические средства, входящие в проверяемьй ИК, должны бьrгь включены.
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7.12.1 На центральЕом компьютере (сервере) системы распечатывaют значения ак-
тивной и реактивной электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минутным ин-
тервzrлом за полные предшествующие дню проверки сутки по всем ИК. Проверяют н:tли-
чие данньж, соответствующих каждому 30-ти минутному интервалу времени. Пропуск
данньrх не допускается за искJIючением случаев, когда этот пропуск бьш обусловлен от-
кJIючением ИК или устраненным oTKttзoM какого-либо компонента системы.

7.1,2.2 Распечатывzlют жypнarr событий счетчика и УСП,Щ и отмечают моменты на-
рушения связи между измерительными компонентtlшlи системы. Проверяют сохранность
измерительной информации в пilмяти УСПД и центрчrльном сервере системы на тех ин-
тервал:rх времени, в течение которого бьша нарушена связь.

7.12.З Распечатывtlют на центрzIльЕом компьютере (сервере) профиль нагрузки за
полные сутки, предшествующие дню поверки. Используя переносной компьютер, считы-
вzlют через оптопорт профиль нагрузки за те же сутки, хранящийся в пЕlмяти счетчика.
Различие значений активной (реактивной) мощности, хрzlнящейся в пilмяти счетчика (с

r{етом коэффициентов трансформации измерительньD( трансформаторов) и базе данньD(
центрtlльного сервера не должно превышать единицу младшего р€вряда rlтенного значе-
ния.

7.12.4 Рекомендуется вместе с проверкой по л. 7 .l2.З сличать покz}зания счетчика по
активной и реактивной электрической энергии строго в конце полrIаса (часа) и сравни-
вать с данными, зарегистрированными в центральном компьютере (сервере) системы для
того же момента времени. ,Щля этого визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт считывЕlют покiвания счетчика по активной и реактивной электрической
энергии и сравнивttют эти данные (с yreToM коэффициентов трансформации измеритель-
ньrх трансформаторов), с показаниями, зарегистрированными в центральном компьютере
(сервере) системы. Расхождение не должно превышать единицу младшего рtlзряда.

7. 1 3. Проверка метрологических характеристик измеритеJIьньD( каналов.
7 .|З.|. Общие положения.
7.1З.1.1. Для определения метрологических характеристик (дшrее - МХ) ИК систем

всем расчетtl]\{, предусмотренным методикой поверки, предшествует установление исход-
HbIx данньIх дJIя определения погрешностей ИК.

7.|З.|.2. Исходные данные для вычисления погрешностей.
Погрешности измерительньD( трансформаторов и электросчетчика относятся к инст-

руN{ентальным погрешностям.
Линии передачи данньIх от УСП,Щ до модемов не влияют на погрешность измерений

в силу цифрового харtжтера передачи дtlнньж.
Погрешность измерений времени опредеJIяется погрешностью таймера счетчика,

центрiIльного компьютерq и погрешностью, обусловленной запаздыванием в линии пере-
дачи данньIх сигнЕlлов корректировки, поступЕlющих от центрilльного компьютера для
синхронизации таймеров.

Принимаемый закон распределения погрешностей - нормальный.
Факторы, опредеJIяющие погрешность, - независимы.

,Щоверительн:rя вероятность определения поцрешности равна 0,95.
Погрешности измерительньD( трансформаторов - не коррелировaЕны между собой.
Колебшrия напряжения в сети составJIяют + |0 Уо от номинztльного значения, коле-

бания частоты + 0,8 уо от номин€UIьного, изменения фазы тока относительно напряжения
происходят от р_*до р.ь.

Закон распределения влияющих факторов предпол:гается нормzrльным, за искJIюче-
нием аJчlплитуды 3-й гармоники, tlмплитуды вибрации и напряженности переменного маг-
нитного поJlя, зilконы распределения которьж предполагаются экспоненцизtльными.

7.1З.2. Порядок расчета МХ для ИК энергии и мощности.
Операчии данного пункта поверки проводятся для каждого канала в отдельности.
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+0?,бо, =0,029,

7.1З.2,1. Определение погрешности измерения электрической энергии, обусловлен-
ной угловыми погрешностями ТН и ТТ.
Погрешность измерений активной электроэнергии, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIючения счетчика в каждой точке диz}пЕlзона, выtIисJIяют по формуле:

Бr:р
coSp

Погрешность измерений реактивной электроэнергии, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIючения счетчика в каждой точке диапiвона, вы.IисJIяют по формуле:

боп =0,029, +03
l-sin2p

(3)
Smp

(2)

0?

В формулах приведены следующие обозначения:
Ф угловtul погрешность ТТ, мин
0u
c9s р
Smр

угловtIя погрешность ТН, мин
коэффициент мощности дJIя активной электроэнергии
коэффициент мощности дJIя реактивной электроэнергии

ф.с.
Й.оWр(q)

7.IЗ.2.3. Пределы допускаемых относительньD( погрешностей измерения активной и
реактивной электрической энергии и мощности, опредеJIяются композицией пределов до-
пускаемьrх значений погрешностей трансформаторов напряжения, тока и счетчиков элек-
троэнергии в реальньD( условиях эксплуатации и практически не зависят от способов пе-
редачи измерительной информации и способов организации информационньD( кrlнtlлов.
(Предел допускаемой дополнительной абсолютной погрешности измерения электроэнер-
гии в АИИС КУЭ , поJryчаемой за счет математической обработки измерительной инфор-
мации, поступzlющей от счетчиков, составJIяет единицу младшего рчlзряда измеренного
(уrтенного) значения).
Расчет доверительных границ относительной погрешности результата измерений актив-
ной и реактивной электрической энергии, при доверительной вероятности, равной 0,95
производится по формуле:

6*(Q) = t1,1.1/rJ2 + бl + бi,,п,* 6| + бj, + 6? o",,n, *Z6:, (4)
\l'j=|

В формуле приведены следующие обозначения:

й - пределы относительной погрешности измерения тока ТТ, О/о;

бч - пределы относительной погрешности измерения нaшряженияТН,Оh;

фrо - пределы относительной погрешности схемы подкJIючения счетчика, вызванноЙ

угловыми погрешностями ТТ иТН,Yо;
й - относительнаJI погрешность из-за потерь напряжения в линии соединения счет-

чика с ТН,О/о;

- основнzш относительнtш погрешность измерения времени, О%;

- пределы основной относительной погрешности счетчика при измерении актив-
ной и реактивной электроэнергии, О/о;

Д л - ср{марная дополнительнtц относительнzш погрешность счетчика от j-й влияю-
LO, , щей величины при измерении активной и реактивной электроэнергии, о/о.

j=|

В слуrае получения отрицательного результата (несоответствие приписанной по-
грешности ИК) процедура поверки прекращается до определения и устранения причин
несоответствия.

Пределы допускаемьIх значений относительной погрешности измерения активной и

реактивной электрической энергии, рассчитанные дJuI рабочих условий эксплуатации
АИИС КУЭ , приведены в Описании типа.
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8. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
8.1. Результаты поверки оформJIяются записью в протоколе поверки произвольной

формы.
8.2. При положительньD( результат{rх поверки вьцается кСвидетельство о поверке) в

соответствии с ПР 50.2.00б-94.
8.3. При отрицательньD( результатах поверки система к эксплуатации не допускается

и вьшисывается <<Извещение о непригодности> в соответствии с ПР 50.2.006-94 с указани-
ем причин непригодности.

,-{]' ']:' "- -ъ

Генершlьный директор
ОАО кЭлектроцентронztпадка > i Е.Б.Луполов
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